次

止

表

会

讨

拉

# 不断推进拉萨文艺事业大繁荣大发展

#### 拉萨市文学艺术界联合会第三次代表大会侧记

拉萨融媒记者 次央卓

五月的拉萨惠风和畅、天朗气 清。5月22日,拉萨市文联第三次 代表大会在市政府会议中心召开。 来自全市各领域的艺术家和文艺工 作者代表满怀热忱、欢聚一堂,结合 我市文艺事业发展和文艺创作实 际,共商拉萨文艺事业发展大计,共 谋拉萨文化繁荣之道。

文艺战线是党和人民的重要战 线。过去五年,在市委、市政府的坚 强领导和市委宣传部的直接领导 下,在自治区文联的精心指导下,拉 萨市文联坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,坚持"二 为"方向、"双百"方针,团结带领广 大文艺工作者,紧紧围绕中心、服务 大局,唱响主旋律、弘扬正能量,奏

响了一曲曲荡气回肠的时代之声、 爱国之声、人民之声,全市文艺事业 呈现出一派生机勃勃的繁荣景象。

会议期间,文艺工作者们激情 迸发,热烈讨论,对我市过去五年所 取得的文艺成就深感自豪,对近年 来市委、市政府对文艺工作的关心 支持表示深受鼓舞。"长期以来,市 委、市政府高度重视文艺工作,大力 支持拉萨文联事业发展,关心关注 艺术家们的工作生活,让我们深感 温暖、深受鼓舞,极大地激发了我 们的创作热情。"市文联书法家协 会副主席南杰旺扎说。

回顾过去,倍感振奋;展望未 来,催人奋进。肖友才书记在全市 宣传思想文化工作会议上提出了

坚持"文化兴市"不动摇,大力实施 以文铸魂、以文化人、以文兴业、以 文塑城、以文夯基"五大工程",释 放了市委把文化作为兴市之魂的 坚定决心和大抓文艺的强烈信 号。市文联第三次代表大会的召 开,更是为我市文艺工作未来五年 发展指明了方向,明确了任务。与 会同志纷纷表示,作为新时代的文 艺工作者,一定要始终牢记习近平 总书记的殷殷嘱托,深入贯彻落实 此次会议精神,深耕拉萨大地,赓 续拉萨文脉,用最新最美的文艺作 品为时代放歌,为人民抒情,为拉 萨增色。"今天的会议鼓舞人心、催 人奋进。下一步,市文联将深入贯 彻落实此次大会精神,特别是肖友 才书记提出的具体要求,结合工作实 际,充分发挥文联组织优势,凝聚各 文艺家协会力量,加强文艺精品创 作,加强文艺队伍建设,深化文艺志 愿服务,努力推进我市文艺事业大繁 荣大发展。"市文联主席候选人扎西 卓玛说。"对于一名摄影工作者来 说,我会继续记录好拉萨的美景和文 化,把西藏独有的魅力展示给世 界。""作为代表感到非常荣幸,也感 到肩上的责任重大。在今后的工作 中,我们一定不负使命、勇于担当, 用更多更好的影视作品讲好中国故 事、拉萨故事,为拉萨市的文化艺术事 业作出应有的贡献。"市文联摄影家协 会理事纳木甲、市文联影视家协会主 席白玛央宗相继表示。

#### 市藏语委办(编译局):

### 加强汉藏翻译人才队伍建设

拉萨融媒讯(记者范江英)为进 一步提高我市汉藏翻译工作者理论 水平和业务素质,建设高质量汉藏 双语队伍,日前,由拉萨市藏语委办 (编译局)主办的拉萨市藏语文工作 者国家通用语言文字素养提升暨第 十期汉藏翻译培训班开班。来自全 市各行各业的54名基层汉藏翻译 工作者共同开启为期七天的集中充

民族语文翻译工作是巩固社会 主义民族关系和开展民族工作的重

要内容。本次培训立足我市民族语 文翻译工作实际,邀请了区内相关 领域知名专家学者,围绕铸牢中华 民族共同体意识、译文语言表达习 惯、国家通用语言文字的重要性、翻 译与文学、翻译评论、藏文语法等内 容,为学员进行理论讲解和实践指 导。课程主要采用集中培训与分组 讨论、自主研读与专家辅导、理论学 习与专题研讨相结合的形式。同 时,在分组讨论中,学员们围绕自身 工作畅谈心得,交流经验。

"我是拉萨三级政务服务大厅 编译窗口工作人员,平常工作中主 要为企业、群众提供免费汉藏翻译 服务,包括广告标语,横幅、各类说 明等。此次翻译培训增强了我们 对翻译工作重要性的认识,进一步 提升了我们的翻译水平,为企业群 众提供精准、高效、专业的翻译服 务奠定了基础。"拉萨市市民服务 中心翻译窗口工作人员旦增旺 扎说。

此次培训为期7天。通过培训,

学员们在理论学习和实践交流中进一 步坚定职责使命,切实找准自身方位, 增强汉藏双语翻译本领,更好地为拉 萨经济社会发展贡献力量。近年来, 在市委、市政府的高度重视下,我市认 真贯彻执行党和国家民族语言文字工 作方针政策,紧紧围绕市委、市政府中 心工作,全面推广普及国家通用语言 文字和藏语言文字,有力促进各民族 交往交流交融,巩固拓展了民族团结 创建成果,进一步铸牢中华民族共同 体意识。

## 拉鲁湿地国家级自然保护区开展生物多样性宣传活动



拉萨融媒讯(记者格桑卓玛)5 月22日上午,拉鲁湿地管理局联合 自治区林业和草原局野生动植物保 护处、拉萨市林业和草原局、西藏大 学生态环境学院、武汉大学生命科 学学院在拉鲁湿地开展以"保护动 物·共'童'守护"为主题的生物多样 性宣传活动。

活动中,西藏自治区关注森林 活动组委会授予拉鲁湿地管理局

2023年西藏首批"国家青少年自然 教育绿色营地"称号;向首批5名拉 鲁湿地生态科普"小小宣讲员"授予 "拉鲁湿地小卫士"徽章;拉鲁小学 少先队和巡护员共同发出倡议,呼 吁社会各界关注湿地保护,携手守

护生物多样性的美好家园。

随后,西藏大学生态环境学院 教授和武汉大学生命科学学院的研 究生们为孩子们带来了生动有趣的 自然科普教育课,深入浅出地讲解 了拉鲁湿地的鸟类、植物和鱼类等 生物多样性,让孩子们在轻松愉快 的氛围中感受到了大自然的神奇魅 力,也在孩子们心中播下了生态保

"今天我成为拉鲁湿地生态科 普小小宣讲员,我会积极传播保护 生物多样性知识,让身边的家人、朋 友以及更多的人了解湿地的生态功 能和保护意义,把学到了鱼类和鸟 类知识讲给身边的朋友和家人。"拉 鲁小学学生次吉拉姆说。

活动还设置了知识问答互动环 节,小朋友们积极参与,争相抢答, 展现出了对生态保护的浓厚兴趣。 此外,活动还向参与者发放了拉鲁 湿地宣传产品湿地简介300余份、 防溺水告知书300余份、马克杯200 个、一次性布袋200个等,这些实用

的宣传品推向社会,让更多的人了解 湿地、认识湿地、保护湿地。

拉鲁湿地管理局副局长普布次多 说:"今天是第24个国际生物多样性 日,希望通过此次活动,能够激发孩 子们对自然的热爱和敬畏之心,培 养他们的环保意识和责任感。我们 将以国家青少年自然教育绿色营地 为依托,继续开展形式多样,丰富 多彩的自然科普教育活动,增强青 少年生物多样性保护意识,呼吁更 多的青少年加入我们,共同参与到 生态保护的行动中来,为建设人与自 然和谐共生的美丽拉鲁湿地添砖加

## 拉萨一职 2024 年职业教育活动周启动

拉萨融媒讯(记者莫瑞英实习 生旦增德庆)5月22日,拉萨一职 2024年职业教育活动周正式启动。 本次职业教育活动周以"一技在手, 一生无忧"为主题,旨在进一步形成 全社会关心支持职业教育的良好氛 围,凝聚职业教育"前途广阔、大有 可为"的社会共识。

建校十余年来,拉萨一职实现 了从无到有、由弱渐强的成长和蜕 变。目前开设了20个中职专业,其 中作物生产技术、农机设备应用与 维修、汽车运用与维修为自治区品 牌特色专业。同时,开设了插花艺 术、宠物美容、啤酒酿造、茶艺等选 修课,打造民族音乐与舞蹈、藏文书 法、汉语书法、经典诵读等第二课 堂,促进学生全面发展。

据了解,活动周期间,学校将开 展职业技能竞赛、校企合作交流、教 学成果展示、校园开放日等一系列 活动,积极搭建展示自我、交流学习 的平台,让每一位参与者都能感受 到职业教育的魅力和价值,激发更 多青年学子投身职业教育的热情和 信心。



图为在拉萨一职2024年职业教育活动周上学生展示花艺作品。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

#### 我市"创响第三级"创业加速营开营

拉萨融媒讯(记者齐永昌)近 日,西藏致远慧谷高层次人才创新 中心开园暨"创响第三级"创业加 速营开营仪式举行。自治区和拉 萨市科技部门、市工信局和柳梧 新区等相关部门负责人参加

"创响第三级"创业加速营由拉 萨市柳梧新区管委会与相关企业共 同打造,旨在构建"人才引进+人才 培养+创业孵化"三位一体创新创业 生态;创新中心开园后将致力于打

造集"众创、孵化、加速"于一体的全 链条科创服务平台,为初创期的创 新企业和团队提供有力的"助推 器",全力赋能并大力支持科技人 员、大学生和各类草根创业者等创

目前,创新中心已先后招引20余 个高层次人才项目入驻,累计举办8 期"雄鹰计划"高原创客创业沙龙,推 出9期《柳梧创客说》栏目。接下来, 该中心将推动更多优秀人才在柳梧新 区"落地生根"。

拉萨融媒讯(记者大索朗曲珍、仁青拉姆)5月23日, 拉萨市文学艺术界联合会第三次代表大会进行分组讨 论。出席会议的150余名代表分组学习讨论自治区党委 常委、拉萨市委书记肖友才在大会上的讲话精神,审议 工作报告和文联章程(修改草案),共商新时代全市文艺 事业繁荣发展大计。

与会代表们紧密围绕肖友才书记的讲话精神,结合 自身工作实际和不同艺术行业特点,畅所欲言、各抒己 见,就学习好、宣传好、贯彻好文代会精神展开思想碰 撞,踊跃发言,汇聚共识。

拉萨市书法家协会代表何军洁说:"肖友才书记的讲 话全面深刻、实事求是。作为文艺工作者深受鼓舞,我将继 续把汉字书写好、理解好,传承中华文化,增强文化自信。"

拉萨市美术家协会副秘书长赵岩说:"肖友才书记 的讲话振奋人心、鼓舞士气。作为纸雕工艺者,在下一 步的工作和创作中,将进一步发挥自己的余温余热,更 好地用作品向市委和市政府表达自己的决心,用作品去 更好地展现民族文化、讴歌党的丰功伟绩。"

拉萨市民间艺术家协会代表旦真罗布说:"肖友才 书记的讲话,为我们以后的工作指明了方向、明确了目 标,今后工作中,我将以更加饱满的状态,更旺盛的斗 志,全力推动拉萨市文艺事业繁荣发展。"

文化是民族的精神命脉,文艺是时代的号角。讨论 中,大家一致认为,肖友才书记的讲话站位高远、重点突 出、全面深刻、实事求是,充分肯定了拉萨市第二次文代 会以来拉萨文艺事业和文联工作取得的显著成绩,深入 分析新时代拉萨文艺工作面临的新形势新任务,也对全 市文艺工作者提出了殷切希望和明确要求,为讲好新时 代新征程拉萨故事明确了思路,指明了方向。

拉萨市音协和曲艺家协会代表洛桑扎西说:"肖友 才书记的讲话,站位高远、重点突出,我们要坚决扛起传 承发扬拉萨文化,挖掘培育拉萨精神的使命任务,更好 地以拉萨文化塑造文化拉萨,到人民中感受人民的喜怒

哀乐,创造出具有拉萨特点、拉萨特色、拉萨风格、拉萨气派的文艺作品,为助 力文化产业繁荣发展贡献自己的力量。"

拉萨市宣传文化系统代表其美江才说:"肖友才书记的讲话让我们备受鼓 舞,肖友才书记在讲话中提到了要坚持正确的文艺创作导向,坚持以人民为中 心的创作导向,特别是提到了文艺创作从'高原'转向'高峰',要创作更多的精 品文艺力作,这是对我们拉萨市文学艺术界提出的重要希望,下一步我们将充 分发扬扎根基层、扎根人民的精神,创作更多的文艺精品力作。

## 达孜区举行"党课我来讲" 优秀一课选

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)为 认真学习贯彻落实习近平新时代中 国特色社会主义思想和党的二十大 精神,达孜区委党校积极探索互动 式党员教育,近日,联合达孜区委组 织部、达孜区委宣传部开展达孜区 2024年"清源正本 忠诚正道""党 课我来讲"优秀一课选拔大赛。

经过前期单位推荐、初赛选拔, 12名选手进入决赛。在决赛中,选 手们紧扣"清源正本 忠诚正道"这 一主题,紧紧围绕学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想、党 的二十大精神等内容,结合自身工 作实际,从"小切口"呈现"大主题", 用"小故事"讲透"大道理",精彩纷 呈的"精神盛宴",赢得了现场观众 的高度认可。

此次活动让每一位党员干部上讲 台,讲思想、讲认识、讲行动,以讲促 学、以讲促思、以思促行,在互动学习 中提升学习效果,提高能力素质。大 家纷纷表示,将以本次比赛为契机,深 入学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想,进一步坚定理想信念,爱 岗敬业,以实际行动践行初心使命,以 担当作为给党旗增辉添彩。

"'党课我来讲'优秀一课选拔大 赛,既是达孜区'清源正本 忠诚正 道'党员教育的一项重要抓手,也是达 孜区委党校教育培训成果的拓展。下 一步,我们将通过集中培训、外出学习 等方式培养优秀选手,并聘请他们担 任党校兼职教师,邀请他们在夜校和 主体班次授课,形成理论教育闭环。" 达孜区委党校教师李柏林说。

## 我市市政基础改造提升工程启动 部分路段实施临时交通管制

拉萨融媒讯(记者格桑卓嘎实习 生旦增卓嘎)雨污水排放系统是城市 基础设施的重要组成部分,直接关系 到市民的生活质量和城市环境质 量。近日,记者在江苏路看到市政 基础改造提升(优化城区雨污水排 放系统)工程正如火如荼展开。

据了解,施工部门于5月20日 起在江苏路(康昂多南路一林廓东 路段)开展双向施工作业。施工时 间为5月20日至7月25日,施工期 间,该路段将进行分阶段围挡,且 24小时不间断施工。在此期间,江 苏路(康昂多南路一林廓东路段) 施工路段南北双向4个车道正常通 行,交警部门也将加强交通疏导和安 全管理,确保市民出行安全。

"前期,我市发布了两则关于优化 排水系统需要交通管制的公告,主要 集中在江苏路和北京中路,市民朋友 出行的时候尽量避开这些路线,如果 行驶在该路段,司机朋友要做到相互 礼让,依次交替,减速通行,在施工路 段我们支队各辖区安排了警力,在路 口进行疏导交通,为市民朋友们营造 了安全畅通有序的交通环境。"交警支 队执法监督大队四级警长赵泽慧说。

同时,施工单位表示,将严格按照 施工计划进行作业,确保工程质量和进 度。"在所有施工路段我们组织安全员 进行疏导,尽力做到按期完成施工,力 争将施工影响降到最低,敬请广大市民 朋友支持和谅解。"中铁十一局集团管 理组经理徐冲说。

#### 墨竹工卡县2024年基层治理能力 升专题培训班开班

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁 通讯员德吉卓嘎)近日,墨竹工卡县 举行2024年基层治理能力提升专 题培训班开班仪式。

为期两天的墨竹工卡县 2024 年基层治理能力提升专题培训班, 先后邀请了自治区党委党校教授扎

西多布杰,县委组织部、县政法委、县 宗教局主要负责人重点围绕加强民族 团结进步、铸牢中华民族共同体意识、 党建引领基层治理、基层治理网格化 等方面开展专题授课,有效提升基层 社会治理现代化能力水平,进一步深 化平安墨竹、法治墨竹建设。